

好作品主义,写作和世界的关系

短篇小说在影视剧、长篇网文、网络热点面前,显得短促和专业,在短视频、段子乃至诗歌面前又显得体量巨大、过于深刻,似乎成了一种中间的、悬浮的艺术形式,甚至有被边缘化的迹象。栏目主持人李黎与著名诗人、小说家韩东就写作和世界的关系展开对谈。

1

李黎:我在工作以及自己看书时,会遇到这样一种作家:出版发表大量作品,荣誉无数,身份显赫,但此前我闻所未闻。一直到现在这种情况还是屡有发生,很奇怪。我自己给出的答案就是,文学似乎也可以按照“立德立言立功”三个系统来对照,重要文本是立德,有影响深远的观点是立言,有重要举措是立功(更多是文学活动家、编辑)。这样一看,那些我闻所未闻的著名作家并不在这个系列,但他们确实非常成功,属于个人奋斗范畴的成功。个人奋斗完全无可厚非,只是在几乎所有的行当里都存在,哪里都不乏大量的成功人士,所以我不知道一个著名作家,和不知道某地一位著名的的企业家道理是一样的。我私下用这三条衡量了你一下,发现你都符合:有经典的诗歌与中短篇小说文本,在持续不断地用文学观影响人,也做过很多年编辑工作,推介过很多同道和新人。不知道我这个“评价标准”有没有问题?你个人对我的看法怎么看?

韩东:有点意思。对作家的评价有不同的角度和框架,你这算是一种。是针对某种现象试图加以理解,也是写作的人寻找坐标的某种尝试。尚有不同的角度或划分,比如,重要的作家和杰出的作家的区别。所谓重要的作家我觉得就是在文学史上起到联结作用的作家,承上启下,过渡或者开创,诸如此类。杰出作家就是写得好的那些,所写的东西即使经过一百年甚至更长时间也能成立。当然,有些重要作家就是杰出作家,二者集于一身。还有,从写作者的目的论,有人意在树立标准,而有人意在建功立业。建功立业好理解,就是把写作当成事业,尽量做大做强,出大名,享受现世成功,也想象这种现世的名声可以影响到后世对自己的评价。而树立标准说到底则可能不是作家个人可控的。还有一种划分,我把它们称之为“作品主义”和“作家主义”的差异。作品主义只是想写出好东西,并不惜一切代价。作家主义认为自己所写的东西的总和才等于真实的自己,你得看他的全集才能明白他工作的意义。当然,所有的这些区分或划分都不是绝对的。

至于我,有两点。一点就是我越来越明确了自己是一个“作品主义者”,只是想写出杰作,个人最好位于作品的后面,隐藏一点,或者干脆消失。我真的不是在说漂亮话。目前我之所以还参加各种活动、到处出现还是因为基本的生计。我是一个地地道道卖文为生的人,“以文养文”的人。如果不考虑这些因素,我非常愿意选择沉默,只埋头于写作就可以了。还有一点,就你所说的“立言”“立功”两个部分,如果我真的有所表现,也起到了某些积极作用,那也是贫瘠时代某种不得已的选择。在这些方面我是过渡性角色,是质量欠缺的代用品,愧至极。我不希望我的作品是这样的。好在还有时间,我可以努力。

2

李黎:最近你说要在六十岁从头开始。这个让人感觉非常震撼。很多人到了这个年龄确实事务繁

多,或者精力不济,想保持一个写作的强度已经很难,从头开始的心态更罕见。你的重新开始,是不是存在一种对以往的反对或者不满?尤其是你重新开始,写作的核心是中短篇,是不是最近二十年对从事长篇小说和电影的一些失望?

韩东:对自己的不满是肯定的。但我也深知,写作者的心理类型不一。有的作家只有相信自己写得牛才能继续。有的则如我,始终对自己不满,悔少作,悔以往,对自己的不满实际上构成了继续下去的动力。卡夫卡还要求焚毁自己的手稿呢,遑论我们这些平凡之辈?这是一部分实情。另一部分,我们这代人的确是在自我教育中成长起来的,没有人告诉我们如何当一个作家,如何以写作度过有限生涯。一切都是靠我们自我摸索、总结得来的。等知道的时候,大半生已经过去了。关于精力分配,关于既定轨道以及如何抵挡诱惑,等等。另一方面,处在这样一种经验或者“觉悟”的顶点,体力尚在,你也知道无论你致力于何种写作和创造性工作,都有可能别开生面。把所余不多的能量投放于何处,是一个大问题。你不可能什么都来,见异思迁,时光不允许你再有错乱。我决定重新开始写中短篇,也是因为这件事我没有做到底,尚有余地。也是从短制入手,想彻底追溯写作这件事,为写体量更大一些的东西做准备。诗要写,电影要拍,长篇更是在计划和想往中,但一切必须理顺,不能盲动。即使最终只干了其中一件事,那也应该是成立的、靠得住的。

李黎:我看完《崩新世》之后有一个打分排序,后来看到别的朋友排序以及你本人的,出入特别大。这里涉及到一个短篇小说的看法问题,因为它简短、感性、不确定,受阅读的状况等外界影响似乎更大,彼此差异可能难免,自己再看也可能重新排序。短篇小说里有没有相对恒定的品质,或者说你认为的好坏短篇小说是什么样?

韩东:短篇小说就是要短,就像现代诗歌首先是分行一样。这些虽然是某种外在的“规定”,但其“内在”也是受其束缚的。你写得不够短就不是所谓的短篇,而能够写短也不是轻易就能办到的。一个写短篇的人总是写着写着就成了中篇或者长篇,肯定是有问题的,说明对短制形式的不适应。不仅是对篇幅的不适应,也是对短篇内在可能的不适应、不理解。而这个“内在可能”到底是什么,我也在摸索。因此,我所有的短篇,包括《崩新世》里所有的篇目都只能算是习作,是探寻过程中的一些尝试。真正能写好短篇的作家,或者说那些极为适应短制形式的作家不多(我指的是一流的)。一般来说,我还是会认人,比如海明威、博尔赫斯、胡安·鲁尔福、布考斯基、契诃夫这些就是天生的短篇作家。卡夫卡我觉得是天生的随笔作家(题外话)。当然,到目前为止,我最推崇的觉得无比惊艳的短篇作品,是福克纳的《公道》,太厉害了,属于神品。总结一下,短篇首先要短,其次,它的内在品质是通过不同作家的适应、喜好和擅长完成的,因而呈现各异。短篇小说通用的内在规定性(比如

结构、编织方式)我觉得并不那么重要。我们不仅要写短篇,而且得写崭新的短篇不是?

3

李黎:你有不断修改诗歌的习惯,有没有反复修改中短篇的习惯?一篇作品你觉得到什么时候算是结束?

韩东:中短篇修改不多。当然我一直坚持写两稿,初稿和二稿的方式和目的完全不同。有的地方(比如开头)我会反复十几遍,甚至几十遍,但不是全篇都那样。也有短篇半途而废了,我几乎所有的小说写完后都会感到不满意,觉得遗憾,但不会往死里去修改,甚至也很少重读。我总是寄希望于下一篇。还有就是,或许我正在写或者刚写完时有那么一点兴奋和得意,但也维持不了多久。可能正是这种不满足和不满意,我才会继续下去的吧。

李黎:你在另一个访谈里说过,这一次重返中短篇小说的写作,要穷尽这种文体。这里的穷尽指什么?一般意义上的,依靠数量、技巧甚至风格的穷尽肯定不是你的目的。

韩东:其实前面已说清楚了,我是一个靠不满推动的人。数量绝不是我要解决的问题,我觉得我已经写得太多了。这个太多,是指自己满意的不多,或者还没有到达自己满意的那个点,在进行中已经产生了那么多的“副产品”。如果能写成一篇《公道》那样的短篇,我就满足了。在那个基点上,多才是多,才有意义,才多一篇是一篇。我觉得,最终我是会写出品质让自己满意的短篇小说的,可你拿这些你并不满意的作品怎么办?一将功成万骨枯,也许你写作的意义就体现在制造的这些“万骨枯”上吧,但“一将功成”即使作为某种幻觉也是必要的。所以我特别羡慕那些好作品比例极高的作家,比如博尔赫斯和胡安·鲁尔福。我觉得他们控制了自己的人生,作为作家就是控制了自己的写作。但有时候又会想,即使是契诃夫前期也有那么多不上台面的小品,即使是卡夫卡,也一直是在写“习作”,即使是海明威,最终在长篇写作上也归于一种“失败”,多少会获得一些安慰。

李黎:就读者、受众来看,中短篇小说目前处在被阅读最少的位置,在出版、获奖、评价等几乎所有方面都是靠后排列的。所以,你在六十岁重新开始中短篇小说的写作,是不是在经历了四十多年的文学生涯后,不再过多考虑外界的一切因素?而这其中又是一个写作与世界之间关系的问题。

韩东:我一般不会考虑这些,当然,写作四十多年也会受到时代风尚的影响。还有一点,就是生存。我多次说过,写作者的生存不仅指肉体生存,也包括继续写作的可能。前者是以文为生,后者是以文养文,以文养文的生存在我这里是最重要的。但我也说过,或者一再告诫自己,写作者为我所说的生存努力天经地义,甚至是勇敢行为,但为发展多少是一个禁忌。为生存而不为发展,这是我给自己划的线。当然二者的区分是微妙的,也有明显的因果关系,比如发展了

对话



李黎
1980年生于南京郊县,2001年毕业于南京师范大学,现供职于出版社。出版小说集《拆迁人》《水浒群星闪耀时》。



韩东
著有诗集、长篇小说、中短篇小说集、言论随笔集46本,导演电影、话剧各一部。近年出版的著作有诗集《我因此爱你》《奇迹》《他们——四人诗辑》,短篇小说集《韩东六短篇》《崩新世》,言论集《五万言》,新版长篇小说“年代三部曲”《扎根》《小城好汉之英特迈往》《知青变形记》。2021年获首届先锋书店先锋诗歌奖。

才能获得更大的生存空间,等等。但至少我们的目的不是那个“发展”。说到写作和世界的关系,作家、艺术家在一定程度上都应该做一个观察者、旁观者,集中尽量多的精力和时间用于专业工作。隐士、边缘人、落伍者、局外人等形象始终鼓舞人心,至少鼓舞我心。而不是那些弄潮儿。

4

李黎:有时候很奇怪,这个世界似乎不需要中短篇,但事实上从事中短篇写作的人应该是海量的,或许仅次于诗歌,一定多于别的一些文体(当然看了阅文集团的年终报告,说他们旗下有940万作家,这个判断有些动摇)。很想知道你怎么看待短篇小说和世界的关系,一个人坐下来,打开电脑,写下开头,往下写然后收尾,发出去,印成杂志图书……这一切似乎不像这个世界上发生的事,同时这一切又让现实世界显得空洞虚假?

韩东:我这类写小说的是受幻觉指引的,是把小说当成艺术来做,当成作品来的。小说就像诗歌一样,谁都可以写,都可以有原始的表达和宣泄冲动作为依凭,也都可以成就一番作家的事业。这类写作使市场繁荣,也使写作者和阅读者的社会生活丰富多彩,无可厚非。但艺术却是另一个概念,从现实功用上看,它的确就是无用的,可以没有的,但对长时段的文明而言,艺术却划出某种等级标准。一切都将消亡,文明所遗留的人类精神高度不仅体现在科技、社会制度、善恶界限上,也将以一种综合和感性的方式体现于艺术,或者艺术作品。我扯远了。艺术对于人们眼下的现实生活的确没啥意义,除了作为某种商品。而杰作之类的商品可以说是鱼目混珠,或者珠混鱼目,它是另一个“远景”维度里的东西,就像在一个平面上展示的纵深。

李黎:能不能例举你认为的个人中短篇前五或前十?我个人前五的名单是《在码头》《花花传奇》《古杰明传》《交叉跑动》《绵山行》,但确实存在痛苦的取舍过程,或许换个场名单变化很大。

韩东:我真不怎么看已经出版的作品,经你这么一说我说得去翻一下书,当然所说也是凭借当时的印象。《在码头》《花花传奇》我同意。此外我喜欢中篇《同窗共读》,《我的柏拉图》肯定比《交叉跑动》或者《古杰明传》好一点。《古杰明传》是“内容”取胜,写法上有颇多遗憾。《革命者》《穷人》和《外国女郎》我也喜欢。短篇,《曹旭回来了,又走了》《太阳妈妈,月亮妈妈》《挟持进京》《崩新世》《去厅里抽烟》,还有就是你选中的《绵山行》。所出版的短篇中还有一个《明亮的疤痕》。关于下放题材的中短篇我没有计算在内,没有收入小说集和没发表的也没有考虑。还有就是我是从2019年到目前重返中短篇小说写作的东西,因距离太近不太好说。